

ЛОМОНОСОВЕЦ

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 15 (265)

15 ДЕКАБРЯ 1999 г.

*Поздравляем
с юбилеем!*

**Осипову
Элину Николаевну,**

доцента кафедры русского языка;
Тихомирова Павла Николаевича,
главного энергетика ПГУ

**15 декабря в нашем
университете - славный
юбилей доцента кафедр
русского языка
Элины Николаевны
Осиповой**

Более 30 лет работает Элина Николаевна в университете: читает курсы языкознания, ведет спецкурсы по синтаксису русского языка, приобщает студентов к научному творчеству. Под ее руководством защищено более 40 дипломных работ и бесчисленное количество курсовых. А недавно один из самых талантливых учеников - А. В. Петров - защитил кандидатскую диссертацию.

Большинство нынешних преподавателей факультета - ее бывшие студенты, которым "дала зеленый свет" в аспирантуру именно Элина Николаевна в период ее работы на факультете (в качестве завкафедрой русского языка (1974-1984 гг.) и декана (1986-1989 гг.)). Вся работа Э. Н. Осиповой проходит в тесной связи со школьной практикой. Она постоянно работает на курсах учителей в ИППК, выезжает с лекциями в районы области, курирует гимназию и лицей г. Архангельска и школы родного Красноборского района. Элина Николаевна щедро делится с коллегами, учителями и студентами своими лингвистическими знаниями, всегда помогает мудрым советом. Э. Н. Осипова является автором нескольких учебных программ и методических рекомендаций, десятков научных статей.

Это очень многогранный человек, проявляющий талант не только в науке. Элина Николаевна - спутница жизни профессора В. И. Осипова, любящая мать двух взрослых сыновей. Она и заботливая бабушка двух очаровательных внуков.

Дорогая Элина Николаевна, поздравляем Вас с юбилеем! Желаем Вам крепкого здоровья, творческого вдохновения и всяческих благ!

Коллеги.



**Университет —
интеллектуальное
ядро региона**

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Семина Анатолия Андреевича, проректора по заочному обучению и **Барашкова Виктора Анатольевича,** профессора кафедры биологии и экологии человека и животных с почетным званием "Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации".

Ректорат.



Ректор В. Н. Булатов выступает на конференции "Наука и образование в общем контексте культуры".

Чем отличались нынешние XI Ломоносовские чтения в ПГУ от предыдущих? Во-первых, наверное, достаточно широкой направленностью разговора от социальной работы, математического образования до комплекса гуманитарных наук. Мероприятия не только научные, но и научно-практические. "Вспомним, к примеру, "круглый стол" по языковой ситуации, который провели на факультете филологии и журналистики. Эта практическая направленность, на мой взгляд, очень важна для университета. Дело в том, что университет - не только центр образования, науки, но и культуры. Эта составляющая доминировала в целом ряде мероприятий в рамках чтений. И в этом плане очень важной представляется научно-практическая конференция "Наука и образование в общем контексте культуры". Здесь речь шла о роли духовности, науки, образования, культуры в современной России на очень сложном переломном этапе. Я

хотел бы добавить, что при всей значимости докладов и диалогов за "круглым столом" эта встреча имела и практическое значение. Прорабатывались вопросы создания ряда общественных организаций: Северного отделения Российской академии естественных наук и Северного отделения Международной лиги защиты культуры. Кроме того, речь шла о таком подразделении, как Северная гильдия руководителей науки. Инициатор всего этого процесса - вице-президент РАЕН и Международной лиги защиты культуры Г. Н. Фурсей.

С другой стороны, университет - это центр стратегии не просто выживания, а развития нашего региона. И с этой точки зрения разговор, который был начат на конференции по региональной политике в сентябре и который прошел через ряд последующих форумов, заключался в том, что должен сделать университет в выработке

(Окончание на 2-й стр.)

Университет — интеллектуальное ядро региона

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

различных направляющих региона. Да, университет может сделать многое в социальной сфере, экономической, молодежной политике, готовя соответствующие кадры для региона. Надо помнить о том, что университет — это не нечто внутреннее, замкнутое в себе. Это интеллектуальное ядро, даже не Архангельской области, а всего Северного региона.

Из того, что прошло в рамках XI Ломоносовских чтений, мы видим очень многоплановую направленность конференций, действительно отвечающую статусу университета. "Региональная политика", которая собрала представителей разных отраслей знаний, "Истоки: 2000 лет христианства" — достаточно широкий круг проблем, Международный семинар "Защита прав слабейших среди слабых", проводи-

мый на базе Института развития ребенка.

С очень хорошими перспективами, на мой взгляд, прошла Международная научно-практическая конференция "Нидерланды и Русский Север".

В рамках Ломоносовских чтений состоялась очень важная международная научно-практическая конференция "Строительство мостов: социальная работа в изменяющихся культурах и образованиях". Это довольно новое и очень важное направление, которым начинает заниматься университет, открывший недавно женский кризисный центр. Более того, здесь очень ценным является аспект осмысления международного опыта и прежде всего — стран Северной Европы, сопоставление его с нашими реалиями.

Кроме того, в рамках областных Ломоносовских чтений 25 ноября в Северодвинске прошли торжества, посвящен-

ные 10-летию нашего Северодвинского филиала с выездным заседанием Ученого совета университета. На этом заседании Ученого совета состоялась торжественная церемония присуждения почетного доктора Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова ректору Лапландского университета Эско Олави Риепула (Финляндия) и руководителю общества Милосердия Северной Норвегии Кьелду Ингбригтсену. И, наконец, 26 ноября состоялось заключительное заседание областного Ломоносовских чтений, центральная тема которых: "Архангельск — историческая столица северного морского пути". Основную доклад делал академик Н. П. Веров. С докладами выступили губернатор А. А. Ефремов и ректор ПГУ В. Булатов. Это финал, где традиционные наши мероприятия переплетаются с областными чтениями.

В. И. ГОЛДИН
проректор по научной работе ПГУ

Подготовка кадров: новые подходы

12 ноября в Поморском государственном университете им. М. В. Ломоносова прошел "круглый стол" под рабочим названием "Новые подходы в содержании и технологиях подготовки кадров".

Открыл заседание проректор по научной работе В. И. Голдин. В работе "круглого стола" приняли участие деканы, методисты факультетов, готовящих учителей, руководители и преподаватели кафедр психолого-педагогического цикла, руководители научных подразделений, начальник отдела информационных технологий.

Зав. кафедрой педагогики И. Р. Луговская в своем выступлении указала на попытки создания новой парадигмы образования, а также отметила, что работу по подготовке педагогов осложняет отсутствие социального заказа от областного департамента образования.

В последнее время предпринимается попытка создания новой образовательной парадигмы, в рамках которой происходит пересмотр ориентиров и приоритетов: от прагматических знаний к развитию общей культуры. Сегодня существует понимание того, что вуз (любой, а педагогический тем более) должен давать не только узкоспециальную подготовку, но и формировать личность.

Педагогика никогда не была и не является сейчас нравственно нейтральной наукой. Поэтому в русле современной концепции гуманизации и гуманитаризации образования она находится в выигрышной позиции.

Педагогическое образование востребовано везде, в любой сфере человеческой деятельности. Педагогика включена в учебные планы не только гуманитарных вузов, ее изучают в АГТУ, АГМА.

Кафедра педагогики является частью большого механизма, работающего на подготовку учителя.

Руководствуясь тем, что в государственном образовательном стандарте заложены требования к минимуму содержания и уровню подготовки выпускника, кафедра пытается расширить этот минимум за счет поиска новых технологий организа-

ции учебного процесса, совершенствования содержания образования, за счет индивидуальной работы со студентами, используя потенциал курсов по выбору.

Подготовка кафедры педагогики к данной встрече была видна и в выступлениях преподавателей кафедры. С. С. Щекина представила сравнительный анализ распределения учебных часов и курсов по выбору в блоке психолого-педагогических дисциплин. Светлана Станиславовна обратила внимание на возможность курсов по выбору не только восполнять недостаток теоретических знаний, но и решить проблему "устаревания" знаний, если они будут в рамках учебных часов выпускников.

Ф. Б. Барашкова указала на проблему подготовки учителя для "неизвестно какой школы". В Архангельской области много малокомплектных школ, и учителей для таких школ должен готовить гуманитарный факультет, и, наверное, необходимо создать подобный факультет естественно-математических дисциплин. Выпускники таких универсальных факультетов должны идти работать в школу!

О. Ю. Образцова изложила свой взгляд на педагогику, реагирующую на изменения в практике, и преподавание педагогических дисциплин сегодня, обновленных и абсолютно новых.

На проблеме создания интегрированных дисциплин и совершенствовании содержательной стороны профессиональной подготовки заострила внимание зав. кафедрой психологии М. И. Постникова. Профессиональная подготовка учителя, отметила Маргарита Игоревна, включает в себя методологическую, специально-научную и методическую, психолого-педагогическую и общекультурную, нравственную подготовку. Их единство — важнейший методологический принцип.

Наши исследования показывают, что начинающий учитель испытывает большие затруднения в реализации умения трансформировать логику научного знания в логику решения практических задач. Такое преобразование предполагает: во-первых, систематизацию знаний, объеди-

нение их по отношению к определенной практической проблеме; во-вторых, перевод на язык реальных практических действий, то есть они должны стать средством решения практических задач. Решению этой проблемы, на наш взгляд, способствует создание интегрированных учебных дисциплин.

Важным, на наш взгляд, является также совершенствование содержательной стороны профессиональной подготовки (абстрагируясь при этом от распределения часов и увеличения часов в те или иные дисциплины).

Особое внимание должно быть уделено личностному развитию студента. Сегодня недостаточно много знать. Учителю необходимо также умение сопереживать, понимать ребенка. В связи с этим студента необходимо научить: видеть психологический фактор в поступке ребенка, понимать его причины; прогнозировать развитие школьников; уметь адекватно осуществлять свое воздействие с учетом первого и второго пунктов.

Очень важным является уровень духовной культуры, нравственного развития педагога!

Хотелось бы поблагодарить всех участников "круглого стола" за работу, выступления, предложения, а также надеяться, что подобные встречи будут постоянными. Высказанное коллегами можно обобщить в виде следующих предложений:

1. Разработать концепцию развития университета с учетом современных требований к подготовке специалиста, реальных сегодняшнего дня, особенностей региона.

2. Посвятить одно из заседаний Ученого совета университета проблемам педагогического образования. Университет должен определять политику педагогического образования в области.

3. Обратиться в областной департамент образования с просьбой сформулировать социальный заказ на подготовку учителя.

Л. А. ВОРОЖЦОВА
начальник учебно-методического управления

СЛОВО О СТАРШЕМ ДРУГЕ

Отрывки из будущей книги

(К 80-летию профессора Г. Г. Фруменкова)

19 декабря 1999 г. исполнилось бы 80 лет человеку, который дольше всех - почти 18 лет - был ректором нашего вуза в 60 - 70-е годы. Человек исключительно колоритный, талантливый организатор и видный ученый-историк, Георгий Георгиевич Фруменков много лет был и единственным доктором наук в тогдашнем АГПИ. Сейчас мы приступили к написанию книги о нем и вузе его молодости. Те, кто его хорошо знал, уже подготовили воспоминания. Отрывки из них, освещающие самое начало архангельского пути Георгия Георгиевича, мы и представляем вниманию читателей.

НАЧАЛЬНЫЕ ГОДЫ ЗНАКОМСТВА

Вспоминает Полярина Тимофеевна Синицина (кандидат педагогических наук, доцент, автор книг и статей по истории образования на русском Севере).

Георгий Георгиевич Фруменков приехал в Архангельск зимой 1946/47 учебного года. Запомнился впервые на партийном собрании в апреле 1947 г. Тогда меня и еще двоих студентов исторического факультета АГПИ принимали в кандидаты партии. Собрание проходило в кабинете ректора (там теперь бухгалтерия), стульев на всех не хватало, многие стояли. Впрочем, собрания тогда не затягивались надолго. Верхнюю одежду тоже не снимали - в помещении, отапливаемом печами, было довольно холодно. Георгий Георгиевич находился среди стоявших. На нем была незастегнутая серая офицерская шинель, под ней - гимнастерка. Высокий худощавый молодой человек, бывший фронтовик мало чем отличался внешне от окружающих. Но вот взгляд его - живой, заинтересованный - запомнился.

Остался в памяти и другой чуть более поздний эпизод первых лет знакомства. Новый 1949 год преподаватели и студенты пединститута встречали вместе в актовом зале учебного корпуса. Впервые Георгий Георгиевич был тогда с Верой Павловной Соловьевой. Они недавно поженились, и она только что приехала в Архангельск. После общего торжества в 12 часов ночи преподаватели перешли в комнаты тогдашней кафедры педагогики, а студенты продолжали веселиться в зале. И вдруг там возник пожар. Электрических гирлянд не было. Елка украшалась стеариновыми свечками. Вот от них и вспыхнула. Георгий Георгиевич оказался одним из главных организаторов тушения

пожара. Те, кто побывал на войне, панике не поддавались.

Новожилов Юрий Константинович (кандидат исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории ПГУ, медиэвист).

С Георгием Георгиевичем я познакомился осенью 1952 года во время своей первой поездки в Архангельский пединститут. А. И. Климов, директор (теперь говорят ректор) института, поручил Фруменкову ознакомить меня с историко-филологическим факультетом, с общежитием-"семисоткой", в которой я потом прожил целых десять лет. Ознакомление с жизнью вуза было кратким, но исчерпывающим, в стиле Г. Г. Фруменкова. Завершилось оно задушевной беседой в маленьком ресторанчике (был такой в двухэтажном здании на углу Троицкого проспекта и улицы Поморской). Двум бывшим фронтовикам было о чем поговорить за чаркой.

Нашлась у нас и общая знакомая. Ею оказалась Вера Павловна Соловьева. Она, как и я, была выпускницей аспирантуры Ярославского пединститута им. К. Д. Ушинского. А вот о том, что она уже жена Георгия Георгиевича, от него только и узнал.

С тех пор Георгий Фруменков стал моим лучшим другом, коллегой по работе на кафедре и в ректорате. Она продолжалась тридцать семь лет до самой его кончины. Дружба складывалась постепенно, исподволь, с годами. Время тогда было особенное. Следовало проявлять осторожность. Ведь у него отец был репрессирован, да и у моей жены отец не избежал этой участи.

И У ВЕЛИКИХ БЫЛИ ПРОБЛЕМЫ

Евгений Иванович Овсяник (кандидат исторических наук, известный историк-краевед, почетный доктор ПГУ).

Если память мне не изменяет, то Георгий Георгиевич в аспирантские годы занимался проблемой, связанной с творчеством Г. В. Плеханова. Личность теоретика и практика марксизма в то время оценивалась двояко. Во всех учебниках говорилось о его крупных заслугах в деле развития рабочего движения в России, о создании им знаменитой группы "Освобождение труда", его первых блестящих марксистских трудах. Но, с другой стороны, во всех изданиях напоминалось о том, что он был неполноценным марксистом, так как выступал против В. И. Ленина, не понял и не принял Октябрьскую революцию. Вероятно, иррационально помучившись с этой конъюнктурной темой, он забросил ее и написал вторую работу. Кандидатская диссертация на тему "Русская революционная мысль 20 - 60-х гг. XIX века и польский вопрос" была представлена на соискание ученой степени в конце 1953 года.

Очевидно, тему новой работы Георгию Георгиевичу подсказал его научный руководитель профессор С. Б. Окунь, занимавшийся проблемами общественного движения, автор интересной монографии о декабристе С. Луние.

Защита кандидатской диссертации Фруменковым в Ленинградском пединституте имени А. И. Герцена, где я в тот период был аспирантом, навсегда осталась в памяти, так как во время первой попытки ее произошел неожиданный казус.

Сначала защита шла по накатанному, достаточно рутинному пути. Представление соискателя, знакомство с его личным делом, выступление диссертанта, научных оппонентов. А затем неожиданно для всех появился неофициальный оппонент из Москвы. Немолодая женщина, представившаяся доцентом МГУ, обвинила диссертанта в том, что он

"попал под влияние ее работы". Трудно сказать, что побудило ее приехать из столицы и попытаться сорвать защиту: то ли казалось традиционное соперничество научных школ Москвы и Ленинграда, то ли монополист пытался не допустить в свою "научную епархию" молодого конкурента, но, как говорится, что было, то было.

После некоторой заминки на трибуну стремительно вышел Петр Соболев - декан факультета языка и литературы Архангельского пединститута. Он в довольно резкой форме отменил попытки оппонента уличить диссертанта в научной нечистоплотности и рассказал о выступлениях Георгия Георгиевича по своей теме на научных конференциях, о его работе в архивах.

Затем с особым чувством, темпераментно выступил профессор Окунь:

- Сегодня здесь была затронута не только честь моего аспиранта, но и подвергнута сомнению моя научная состоятельность, - заявил он с трибуны. - Я выражаю решительный протест против такой постановки дела. Убедительно прошу Ученый совет отложить защиту диссертации, создать авторитетную комиссию для ее сверки с работой оппонента, а результаты доложить на заседании совета.

Это наиболее разумное и принципиальное предложение было поддержано Георгием Георгиевичем и принято диссертационным советом.

"Своеобразная "дозащита" состоялась примерно через месяц. Представительница из Москвы больше не появлялась, а процедура защиты превратилась в триумф диссертанта. Все проверявшие в один голос заявили о том, что работа Фруменкова является оригинальным и вполне самостоятельным исследованием. Под аплодисменты Ученый совет единогласно присудил ему исковую степень кандидата исторических наук.

Размягченный, явно удовлетворенный одержанной победой молодой кандидат устроил прекрасный банкет в ресторане при гостинице "Астория".

Весной 1966 года Георгий Георгиевич первым в истории Архангельского государственного пединститута с блеском защитил в ЛГУ им. А. А. Жданова докторскую диссертацию на тему "Соловецкий монастырь в XVI - XIX веках как секретная государственная тюрьма и пограничная военная крепость Русского государства". Своей защитой Фруменков преодолел своего рода психологический барьер, доказав на деле, что и в периферийных вузах можно успешно заниматься наукой.

Как один из дорогих раритетов своего архива я храню автограф этой диссертации с надписью от 23 апреля 1966 года: "Дорогому Евгению Ивановичу - неофициальному оппоненту от соискателя. С глубоким уважением. Соискатель Фруменков".

Опубликовав небольшие отрывки из воспоминаний, мы хотели бы видеть их продолжение во множестве заметок других людей, знавших Георгия Георгиевича. Давайте писать книгу жизни этого большого ученого и педагога вместе.

А. В. РЕПНЕВСКИЙ,
зав. кафедрой всеобщей истории, д. и. н.



Г. Г. Фруменков.
Фото 1983 г.

Поморский государственный университет имени М. В. Ломоносова объявляет конкурсный отбор с последующим заключением контракта сроком от 1 года до 5 лет на замещение должностей:

- профессора каф. политологии и социологии, докт. наук - 1;
- доцента каф. методики преподавания математики, канд. наук - 2;
- доцента каф. теоретических основ физической культуры - 1;
- старшего преподавателя каф. социальной работы - 1;
- старшего преподавателя каф. высшей математики Коряжемского филиала - 1.

Документы принимаются в течение месяца после опубликования объявления в каб. 219 учебного корпуса № 5 (пр. Ломоносова, 2).

Телефон 44-19-71.

Ректорат.

РОК-Н-РОЛЛ ЛУЧШЕ СЛУШАТЬ ЖИВЫМ ЗВУКОМ



Когда студентам ПГУ, увлекающимся рок-музыкой, пришла в голову мысль собраться небольшой компанией и поиграть что-нибудь для души, появился Дмитрий Кочичев (студент из Новодвинска) и заявил: "Это будет фестиваль "Живой звук". Идея всем понравилась.

Фестиваль с емким девизом "Любые стили, любые направления" проводится два раза в год и обычно посвящается какому-нибудь празднику. 11 ноября в Поморский университет вернулись из недалекого прошлого кумачовые, серпасто-молоткастые флаги всех братских республик Советского Союза. Таким было оформление сцены, на которой "Живой звук" стучал, гремел, фонил, а иногда даже нравился своей новой программой. Стиль - преимущественно рок, о котором "Nautilus Pompilius" сказал однажды: "Эта музыка будет жить вечно!". Фраза - прямо в точку.

Традиционные бит-составы (две гитары, бас и ударные), по всей видимости, уходят в прошлое. В моде - экстравагантные, необычные комбинации инструментов. Пример - северодвинская группа "Корни", наполнявшая зал звуками виолончели, дудочки и неизменной гитары. Длинные волосы, аккуратные бородки, повязки на головах - в стиле старых добрых хиппи 70-х годов. Музыка - нечто сродни медитации. Зал впечатлило. С удовольствием послушал бы эти композиции еще раз.

О северодвинской группе "Дали" рассказывать не нужно. Команда эта уже испытана и одобрена. "Дали" зал встречал бурным биением в ладоши и радостным повизгиванием, к которому присоединились многочисленные новодвинские меломаны. Они

словно тайные агенты были рассыпаны по залу.

"Тайные агенты" - это я сказал не случайно. И в самом деле, Новодвинск приехал поддержать свою любимую команду "Гиблое дело". Радуюсь преданности поклонников, "ГД" все-таки не смогло не подтвердить своего пророческого имени. А если процесс - в который раз (прямо злой рок какой-то!) музыкантов подвела аппаратура. Тем не менее четыре композиции были исполнены, после чего "гиблodelьцы", выслушав очень даже искренние аплодисменты, удалились.

На этом "новодвинские чудеса" не закончились. На сцене появилась еще одна команда - "Иванов цвет", о которой мы когда-нибудь расскажем вам отдельно.

Программу фестиваля продолжили группы "Смог", "Зебра", выступления поэтов и гитаристов-классиков. Народа собралось настолько много, что сидеть пришлось прямо на полу. Но это никого не смущало. Атмосфера царилась самая неформальная и главное - дружеская.

Послушав настоящий рок, рок-н-ролл и классику, мы вынесли из зала твердое убеждение: "Живой звук" должен жить как можно дольше.

Александр ПЕРЕПЕЛКИН,
ФФиж, отделение журналистики,
I курс.

На снимке: группа "Корни".
Фото автора.

«Следы» — на память

Совсем еще молодой гуманитарный факультет ПГУ уже имеет свои традиции. Одна из них - знакомства с интересными людьми нашего города. А еще этот факультет любит делать сюрпризы своим друзьям.

Вечером 8 октября приятной неожиданностью для журналиста Ирины Сидоровой была встреча со многими героями ее книги "Подарок судьбы". Этот сборник рассказывает о людях разных профессий. Их имена известны многим: К. П. Гемп, епископ Тихон, Ш. А. Амонашвили, П. Т. Синицына и многие другие. Таким образом студенты факультета во главе со своей "мамой" - Светланой Александровной Коваль - соединили презентацию новой книги и празднование Международного дня учителя, пригласив своих преподавателей и учителей города.

На вечере герои книги смогли рассказать о себе и о своем творчестве. Гостям запомнились чудные звуки гитары Василия Николаевича Матонина и mezzo-сопрано Ренаты Курбатовой, жизнеутверждающие слова врача Виктора Петровича Белозерова. А учителями архангельских школ были вручены грамоты в виде символических "следов", оставленных ими на гуманитарном факультете.

Праздник получился необычным. На сцене побывали студенты разных курсов. Для пятикурсников также был уготован сюрприз: их посвятили в магистранты. В адрес факультета было сказано много теплых слов преподавателями кафедр философии, зарубежной и отечественной истории, психологии и других. Обстановка в зале была торжественной и радостной.

Олеся ШОЛОХОВА,
студентка II курса гуманитарного факультета.

Конкурс для студентов

Газета "Ломоносовец" приглашает всех желающих принять участие в студенческом конкурсе на лучшую публикацию под рубрикой "Чем живешь, студент?".

Материалы на конкурс принимаются до 30 ДЕКАБРЯ 1999 года в редакцию (пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж общежития № 2, тел. 44-20-61).

Компетентное жюри оценит ваши труды.

Не забудьте указать вашу фамилию, имя, отчество, факультет и курс, а также сделать пометку "На конкурс".

Победителей ждут поощрения и призы!

ВНИМАНИЕ!

Издательство университета принимает заказы на компьютерный набор и изготовление оригиналов-макетов

БРОШЮР и КНИГ.

Недорого!

Наш адрес: пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж,
тел. 44-20-61
с 10 до 16 часов.

Редактор И. СИДОРОВА

Новые книги издательства ПГУ

1. **Аринин Е. И. Философия религии. Принципы сущностного анализа:** Монография. 297 с. 500 экз.

2. **Булатов В. Н. Русский Север. Книга третья: Поморье (XVI-начало XVII в.).** 336 с. 5000 экз.

3. **Воробьева О. И. Политическая лексика: Семантическая структура. Текстовые коннотации:** Монография. 95 с. 500 экз.

4. **Куратов А. А. История и историки Архангельского Севера:** Вопросы источниковедения и историографии: Монография. 274 с. 1000 экз.

5. **Лошаков Р. А. Отношение разума и веры в новоевропейской метафизике (Августин, Декарт, Паскаль):** Монография. 120 с. 500 экз.

6. **Михайлов А. А. Моя гиперборей:** Статьи о литературе, воспоминания. 301 с. 1000 экз.

Статьи автора посвящены писателям, в чьем творчестве нашел художественное воплощение образ Поморья.

7. **Наквасина Е. Н., Бедрицкая Т. В. Семенные плантации северных экотипов сосны обыкновенной:** Монография. 143 с. 500 экз.

8. **Осипов В. И. Теория познания Э. Маха:** Монография. 176 с. 500 экз.

9. **Проблемы гуманитарного знания: на рубеже веков:** Тезисы научно-практической конференции / Отв. ред. Э. Я. Фесенко. 208 с. 200 экз.

10. **Репрессии в Архангельске: 1937-1938.** Документы и материалы / Общ. ред. Р. А. Ханталана. 272 с. 1000 экз.

11. **Свеча-99. Экология духа:** Сборник научных и методических статей по религиоведению и культурологии. Вып. 1 / Отв. ред. Е. И. Аринин. 343 с. 500 экз.

12. **Свеча-99. Истоки:** Сборник научных и методических статей по религиоведению и культурологии. Вып. 1 / Отв. ред. Е. И. Аринин. 365 с. 500 экз.

13. **Сидорова И. В. Подарок судьбы:** Сборник очерков, статей, интервью. 144 с. 300 экз.

14. **Теребихин Н. М. Лукоморье** (очерки религиозной географии и маринистики Севернороссии). 207 с. 500 экз.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 44-20-61